

УДК 630\*618(043.3)

Студ. А.А. Трофимчук, студ. А.В. Башинская,  
студ. В.Н. Лисицкая

Науч. рук. доцент Н.А. Лукашук  
(кафедра менеджмента и экономики природопользования, БГТУ)

## **ОЦЕНКА СТРУКТУРНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ И ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ В ПОТРЕБЛЕНИИ ДРЕВЕСИНЫ В РЕГИОНЕ (НА ПРИМЕРЕ ГЛХУ «ЛОГОЙСКИЙ ЛЕСХОЗ»)**

Республика Беларусь располагает значительными древесными ресурсами. Между тем отраслевая структура лесопромышленного комплекса (ЛПК) с течением времени изменяется для усиления сбалансированности с размерно-качественной характеристикой древесного сырья, что является основой для дальнейшего развития лесного бизнеса.

В настоящее время перед лесопромышленным комплексом стоит задача развития бумажного производства и мебельной промышленности, в том числе на основе создания кластеров. Для чего необходимо определение наиболее эффективных путей, направлений и форм использования древесного сырья, обеспечивающих удовлетворение растущих потребностей национальной экономики при наименьших затратах общественного труда.

Итак, что касается лесных ресурсов, общие запасы древесины составляют 1,6 млрд. м<sup>3</sup>. Из областей наибольшими запасами древесины характеризуются Гомельская (350,6 млн. м<sup>3</sup>), Минская (323,2 млн. м<sup>3</sup>) и Витебская (298,3 млн. м<sup>3</sup>) области, наименьшими – Брестская и Гродненская (214,6 и 192,4 млн. м<sup>3</sup> соответственно). К 2030 г. общие запасы древесных ресурсов ожидаются на уровне 2,2 млрд. м<sup>3</sup> (+ 47 %).

В настоящее время заготавливается лишь половина объема ежегодного прироста древесины, это объясняется как особенностями пространственного размещения лесного фонда (заболоченные и радиоактивно загрязненные земли, особо охраняемые природные территории), так и отсутствием устойчивого спроса на балансы мягколиственных видов. За 2014 г. объем заготовки ликвидной древесины составил 16,1 млн. м<sup>3</sup>, что выше объема 2013 г. на 692 тыс. м<sup>3</sup>. Рост объемов заготовок произошел по всем видам рубок: главное пользование – на 6,1 %, промежуточное – на 2,3 %, прочие рубки – на 4,6 %. Значительный рост прочих рубок вызван разработкой ветровально-буреломных лесосек. Наибольшие площади заготовок и объемы рубок – в Минской (22,4 и 21,7 % соответственно) и Гомельской области (22,1 и 20,1 %).

Освоение расчетной лесосеки по рубкам главного пользования в целом по Республике Беларусь в 2011 г. составило 79,1 % [1].

Если рассмотреть мировой рынок лесоматериалов, то в современных условиях его развитие складывается под воздействием долгосрочных конъюнктурообразующих факторов. По оценкам экспертов Европейской экономической комиссии ООН – UNECE, сделанным осенью 2015 г., рост мирового потребления товаров лесопромышленной группы – круглых лесоматериалов и пиломатериалов – в 2015 г. по сравнению с предыдущим годом должен составить, соответственно, 1% и 2,5%. Высокий уровень конкуренции зарубежных поставщиков на рынке Китая – прежде всего, поставщиков лесоматериалов из России, Новой Зеландии, США и Канады – определяет состояние мирового рынка в целом. Стремление ведущих европейских производителей пиломатериалов наращивать объемы экспорта ведет к существенному обострению конкуренции на внешних рынках.

Мировому рынку лесоматериалов в целом присуще циклическое развитие. Ранее ряд экспертов высказывали предположения о том, что международный рынок лесоматериалов сможет вступить в циклическую стадию оживления уже в 2016 г., однако по последним оценкам наступление стадии оживления на мировом рынке лесоматериалов будет иметь место только после 2018 г.

Важным конъюнктурообразующим фактором для определения перспектив развития конъюнктуры на рынках лесоматериалов в отдельных странах в средне- и долгосрочной перспективе является состояние строительства. В Республике Беларусь темпы строительства существенно сократились.

Для рынка пиломатериалов в современных условиях характерным является большое количество производителей и высокий уровень предложения. Международная торговля хвойными пиломатериалами развивается в условиях традиционно сложившихся товарных потоков. Ведущими экспортёрами являются страны европейского и североамериканского регионов. Ведущими импортёрами пиломатериалов являются страны Азии, и прежде всего, Китай. В 2015 г. ситуация на рынке пиломатериалов в Европе характеризовалась как достаточно стабильная, однако рынок развивался в условиях избыточного предложения. Цены на пиломатериалы на рынках отдельных европейских стран в 2015 г. были относительно стабильными, в то время как на других мировых рынках цены на пиломатериалы снижались.

На данный момент можно отметить, серьезную работу, проведенную в отношении модернизации деревообрабатывающей промышленности Беларуси. В этом процессе приняли активное участие ино-

странные инвесторы (ИООО «Кроноспан» в г. Сморгонь Гродненской области, ИООО «ВМГ Индустри»/ИКЕА, ИООО «Мебелаин» в СЭЗ «Могилев»).

Прогнозируется, что с 2016 года до 2020 года с вводом новых производств экономические показатели существенно улучшатся: выработка на одного занятого составит не менее 60 тыс. долл. США, а по новым заводам – около 250–300 тыс. долл. США; добавленная стоимость на одного работника приблизится к европейскому уровню (30,6 тыс. долл. США). В целом, вклад лесного сектора в ВВП страны увеличится с 2,8 до 5%.

Основными направлениями деятельности ГЛХУ «Логойский лесхоз» является лесохозяйственная и коммерческая. В целом можно выделить основные сильные и слабые стороны лесхоза. Сильные стороны: наличие расчетной лесосеки, преобладание хвойных пород в структуре расчетной лесосеки; собственная сырьевая база; высокий уровень обеспеченности лесозаготовительной техникой, а также оборудованием для переработки мелкотоварной древесины; наличие современных производств (производство топливной щепы). Слабые стороны: большая дебиторская и кредиторская задолженность; отставание качества продукции от мировых стандартов.

Анализ слабых и сильных сторон показывает необходимость для лесхоза увеличивать объем переработки мягколиственной и мелкотоварной древесины, используя имеющееся деревообрабатывающее оборудование, наращивать объемы производства топливной щепы, снижать дебиторскую и кредиторскую задолженности. Выполнение мероприятий по энергосбережению, по обеспечению контроля за качеством продукции позволит лесхозу обеспечить запланированный объем производства, уровень рентабельности, прибыли при снижении затрат на производство.

Таким образом, для ГЛХУ «Логойский лесхоз» наиболее актуальным является разработка методики оценки сбалансированности показателей заготовки древесины и ее комплексной переработки, определения основных направлений развития лесопромышленного производства, в частности за счет усиления процесса заготовки (покупка лесных машин), улучшения качества продукции за счет сушки готовых пиломатериалов.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Лесное управление / Неверов А. В. Шкарубо А. Д., Лукашук Н. А. [и др.]; под общ. ред. А. В. Неверова. – Минск: Пачатковая школа, 2014. – 400 с.